

# 数据加密技术在计算机网络安全中的应用

高 勇

(滨州市滨城区政务服务中心, 山东 滨州 256600)

**摘 要** 数据加密技术作为确保信息安全的有效手段, 在保护数据传输、防止非法访问、维护隐私安全等方面发挥着关键作用。从局域网数据保护到电子商务平台的安全交易, 再到网络数据库的信息安全以及计算机软件的应用保护, 数据加密技术都展示出不可替代的价值。本文通过对关键领域中加密技术应用的探讨, 揭示了加密技术在维护计算机网络安全中的多面性和复杂性, 旨在全面分析数据加密技术在计算机网络安全中的应用, 强调在构建安全网络环境中的重要性。

**关键词** 数据加密; 数据库; 网络安全

**中图分类号**: TP393.09

**文献标志码**: A

**文章编号**: 2097-3365(2024)06-0019-03

随着网络技术的不断进步和数字化信息量的爆炸式增长, 网络安全问题变得越来越复杂, 对个人隐私和企业信息构成前所未有的威胁。在此背景下, 数据加密技术应运而生, 成为保护信息不被非法获取和滥用的重要防线, 它通过将数据转换成只有授权用户才能解读的格式, 有效地保障了信息的机密性、完整性和可用性。随着加密技术的不断发展和应用, 数据加密技术在网络安全领域的重要性日益凸显, 成为维护数字世界安全的基石。

## 1 数据加密技术在计算机网络安全中的应用价值

数据加密技术作为保障计算机网络安全的重要手段, 通过对传输和存储的数据进行加密处理, 有效防止了数据在传输过程中的窃听、篡改和非授权访问, 确保数据的机密性、完整性和可用性。在现代网络通信环境下, 面对日益复杂的网络攻击手段, 数据加密技术显得尤为重要, 它不仅应用于保护个人隐私和商业秘密, 还在维护国家安全、促进电子商务等方面发挥着不可或缺的作用。加密技术通过密钥的使用, 使得只有授权用户才能访问和解读加密数据, 从而在多方面提升了网络安全防护的深度和广度<sup>[1]</sup>。

## 2 数据加密技术在计算机网络安全中的应用类别

### 2.1 节点加密

数据加密技术在计算机网络安全中的应用价值不容小觑, 通过将数据转换为不易被未授权用户解读的格式, 从而确保信息在存储和传输过程中的机密性、完整性与可用性。在当今数字化时代, 网络攻击和数据泄露事件频发, 数据加密技术成为了保护个人隐私、

商业机密和国家安全的工具, 能有效防止恶意攻击者窃取敏感信息, 即使数据被非法访问, 加密手段也能确保数据内容不被理解。此外, 加密技术在验证信息来源和接收者身份方面也发挥着重要作用, 通过加密算法和密钥管理, 可以确认数据交换双方的真实性, 避免信息被篡改。这种技术不仅应用于保护数据传输的安全, 还广泛应用于用户身份验证、数字签名及安全支付等多个领域, 是实现网络安全策略的基石。

### 2.2 链路加密

链路加密作为数据加密技术在计算机网络安全中的一个关键应用类别, 针对网络中两个节点间传输的数据进行加密, 确保数据在传输过程中的安全性, 这种加密方式在数据从源点发送到终点的整个传输链路上实施加密操作, 包括所有经过的中介设备, 如路由器和交换机。链路加密的优势在于它为数据传输链路的每一部分提供了安全保护, 有效阻断了中间人攻击等安全威胁, 保障数据在传输过程中不被截取和篡改。此外, 链路加密支持多种加密标准和协议, 如 SSL/TLS 和 IPsec 等, 使其能够在不同的网络环境下提供灵活、可靠的加密解决方案。通过在物理层或网络层实施加密, 链路加密强化了数据传输的安全性, 但同时也要要求网络的每个节点都必须具备解密的能力, 以保证数据的正确接收和处理。尽管链路加密会增加网络传输的复杂性和开销, 但仍然是保护网络数据传输不受威胁、维护网络通信安全不可或缺的技术手段, 特别适用于对数据安全有极高要求的军事、金融等关键领域<sup>[2]</sup>。

### 2.3 密钥加密

密钥加密亦称为密钥管理加密, 是确保数据加密

技术有效性的核心环节，主要涉及生成、存储、分发、使用、更换及销毁密钥的一系列过程。在计算机网络安全领域，密钥加密技术的应用至关重要，它通过使用密钥（一串用于加密和解密数据的信息）来实现数据的加密和解密过程，分为对称密钥加密和非对称密钥加密两大类。对称密钥加密使用相同的密钥进行加密和解密，其优点是加解密速度快，适合大量数据的处理；非对称密钥加密则使用一对密钥，即公钥和私钥，公钥用于加密数据，私钥用于解密，这种方式虽然相对较慢，但能有效解决密钥分发问题，提高安全性。密钥加密技术的有效管理是网络安全的关键，包括密钥的生成必须具有高度随机性，以防止被预测；密钥的存储和传输必须安全，防止泄露；密钥的周期性更换和及时作废，以减少被破解的风险。

#### 2.4 端到端加密

端到端加密技术是数据保护领域的一项关键进展，它确保数据从发送方到接收方的整个传输过程中保持加密状态，仅在通信的两端进行加密和解密操作。这意味着即便数据在传输过程中经过多个中继点，如服务器或路由器，这些中间节点也无法读取数据的实际内容。端到端加密的实施能显著提升数据隐私和安全性，使其成为保护通信内容免受未经授权访问的有效手段。在实际应用中，这种加密方法广泛应用于即时通信、电子邮件服务和在线交易等领域，有效防止了数据被第三方窃听或篡改的风险。端到端加密通过使用公钥和私钥的配对机制，确保只有正确的接收方能够解密和访问发送的信息。公钥用于加密数据，而私钥用于解密，私钥始终保持在用户设备上，不被外界知晓，从而增强了通信的安全性。

#### 2.5 数字签名认证

数字签名认证技术是确保电子文档真实性和完整性的关键机制，它通过利用非对称加密算法，为电子数据的发送和接收提供一种安全验证方法。在数字签名的过程中，发送方使用自己的私钥对数据或文档的散列值进行加密，生成数字签名，然后将这个签名连同原始数据一起发送给接收方。接收方收到数据后，使用发送方的公钥对数字签名进行解密，提取出散列值，并将其与接收数据重新计算的散列值进行对比。如果两个散列值相匹配，就证明数据在传输过程中未被篡改，确保了数据的完整性和发送方的身份真实性。这种技术的应用极大地增强了电子交易的安全性，使得数字签名在法律上具有与手写签名和印章相同的效力。数字签名认证不仅适用于电子邮件、电子合同和

在线交易，还广泛应用于软件分发、文档验证和身份认证等多个领域，成为现代电子商务和电子政务中不可或缺的安全保障<sup>[3]</sup>。

### 3 数据加密技术在计算机网络安全中的应用分析

#### 3.1 局域网中的应用

在局域网（LAN）的环境中，数据加密技术的应用是确保网络通信安全和数据保护的关键措施。局域网通常用于企业、学校或政府机构，承载着大量敏感信息的交换和处理。由于局域网的物理范围相对有限，攻击者会寻找机会通过网络接入点或内部设备进行数据拦截和窃取。因此，采用有效的数据加密措施能够降低这类安全威胁的风险。局域网中数据加密的应用通常包括对文件服务器上存储的数据进行加密，以及对数据传输过程进行加密。文件加密不仅能防止未经授权访问的用户查看敏感内容，还能在数据被窃取的情况下保证其内容的机密性。此外，为保护数据在局域网内传输的安全，采用传输层安全协议（TLS）或安全套接字层（SSL）等加密协议对数据包进行加密，确保数据在传输过程中的安全性和完整性。

此外，局域网中的加密技术还包括对无线网络的保护。随着无线技术的普及，无线局域网（WLAN）成为企业和机构中重要的网络组成部分，但同时也会增加数据泄露的风险。为此，采用WPA2或WPA3等加密标准来保护无线网络，防止未经授权访问和数据窃取，是保障无线局域网安全的重要手段。在无线网络中，端到端加密技术的应用也十分重要，它确保了从用户设备到网络访问点之间的数据传输过程被有效加密，防止数据在传输途中被截获和篡改。通过这些加密措施的综合应用，局域网中的数据的安全能得到有效的保障，为网络用户提供一个安全的数据交换和通信环境，能确保信息技术资源的安全使用和管理。

#### 3.2 电子商务中的应用

在电子商务领域，数据加密技术的应用至关重要，不仅能保护消费者的个人信息和支付数据的安全，还能维护商家的商业秘密和网络交易的完整性。电子商务的特点是所有交易活动（从浏览商品、选择到支付和交付）均通过互联网完成，会增加数据被截取、窃听或篡改的风险。因此，采用强大的加密措施，如SSL/TLS协议，可以为网站和用户之间的数据传输提供一道加密的保护层。这种加密协议不仅加密数据，还能验证交易双方的身份，防止中间人攻击。此外，对敏感信息如信用卡号、密码等采用端到端加密，确保

只有授权的接收方才能解密和访问这些信息，这对于维护消费者信任和保护财务信息至关重要。电子商务平台还常常结合数字签名技术，确保交易的完整性和非否认性，这意味着一旦完成交易，参与方不能否认其参与行为，从而提供法律上的保障。

随着电子商务的迅猛发展，对数据加密技术的需求也日益增加。为应对不断演变的网络安全威胁，电子商务平台需要持续更新和升级其加密技术和安全策略。例如，引入动态加密算法、双因素认证和生物识别技术等，进一步增强用户账户和交易过程的安全性。同时，为应对量子计算的潜在威胁，一些前沿的电子商务企业已开始探索量子加密技术的应用。此外，电子商务平台通过建立严格的数据保护政策和遵守国际加密标准，如 PCI DSS（支付卡行业数据安全标准），不仅能提升平台的安全性，还能增强消费者对电子商务交易的信心<sup>[4]</sup>。

### 3.3 网络数据库中的应用

在网络数据库中，数据加密技术发挥着至关重要的作用，旨在保护存储在数据库中的敏感信息免受未经授权的访问和篡改。随着企业和机构越来越依赖于数据库来存储重要信息，比如个人身份数据、财务记录和商业秘密，数据加密成为确保这些信息安全的基石。数据库加密可以在多个层面上实施，包括对数据本身进行加密、对数据库连接进行加密，以及加密存储在数据库中的备份文件。数据加密不仅限于静态数据保护，还扩展到动态数据的查询和交互过程中，确保数据在传输过程中的安全。加密算法和密钥管理策略的选择对于保障数据库加密的效力至关重要，高级加密标准（AES）和透明数据加密（TDE）等技术常被用于实现这一目标，能提供强大的安全保障，同时减少对数据库性能的影响。

随着网络数据库面临的安全威胁日益复杂多变，如 SQL 注入和跨站脚本攻击（XSS），采取动态和静态数据加密相结合的策略变得尤为重要。动态数据加密确保用户在访问数据库时，传输的数据经过加密处理，而静态数据加密则关注于数据在休息状态下的保护。此外，实施细粒度的访问控制和加密密钥的安全管理，如密钥轮换和密钥访问权限控制，也是保障网络数据库安全的关键措施。

### 3.4 计算机软件中的应用

在计算机软件领域，数据加密技术的应用极为广泛，不仅保护软件内部数据的安全，还确保软件与外部系统交互时的数据保密性和完整性。软件开发者采

用多种加密方法来防护敏感信息，比如用户数据、配置信息和通信协议。这些加密措施确保即使在软件受到破解尝试或恶意软件的侵袭时，敏感数据也能得到有效保护。加密技术在软件设计中的应用涉及多个层面，包括数据存储加密、传输加密以及执行代码加密。数据存储加密关注于保护存储在本地或云端的数据不被未经授权访问，而传输加密则确保数据在客户端与服务器之间的交换过程中不被截获或篡改。

随着网络安全威胁的不断演变，软件中的数据加密技术也在不断进步，采用更先进的算法和策略来应对新型攻击。例如，利用对称加密算法和非对称加密算法的结合，既可以保证加密过程的高效性，又能确保数据交换的安全性。同时，软件开发者还积极采用如区块链技术等新兴技术提供额外的数据安全层。这些技术通过分布式账本和加密验证，为用户数据提供一种去中心化且不可篡改的保护方式。此外，面对复杂多变的安全环境，软件企业更是将安全设计作为产品开发的核心，通过持续的安全测试和漏洞修补，确保加密技术能够有效应对当前和未来的安全威胁<sup>[5]</sup>。

## 4 结束语

数据加密技术在维护计算机网络安全方面发挥着不可或缺的作用，随着网络技术的迅速发展和网络安全威胁的日益增加，数据加密已成为保护信息传输、存储安全的关键技术。通过为数据提供强大的保密性和完整性保护，能确保个人隐私、商业机密和国家安全的防护。从局域网到电子商务，从网络数据库到计算机软件，数据加密技术的应用展现出其多样性和灵活性。在这个信息爆炸的时代，深入理解并正确应用数据加密技术，是构建安全可靠网络环境、推动社会信息化健康发展的重要保障。

## 参考文献:

- [1] 李欣,王悦.数据加密技术在计算机安全中的应用策略探究[J].电脑知识与技术,2017(23):26-27,36.
- [2] 李东琦.网络传输中关键大数据加密存储系统设计[J].现代电子技术,2019(16):79-82.
- [3] 胡国正.计算机网络信息安全中数据加密技术分析[J].中国新通信,2020,22(15):46.
- [4] 欧卫红,杨永琴.计算机网络安全中数据加密技术的应用[J].科技创新与应用,2021,11(35):106-109,113.
- [5] 金超.计算机网络信息安全威胁及数据加密技术分析[J].网络安全技术与应用,2021(10):31-32.